

# 中美新關係之建立與展望

查良鑑

美國卡特總統聽信缺乏遠見的策士建議，自今年元月起宣布承認中共偽政權，背棄多年的盟友中華民國和在台灣的一千七百萬自由人民。這種罔顧國際道義的行徑，換來了舉世同聲的譴責和美國國會、人民的抗議與痛斥。據新聞報導：以色列政府官員曾表示，以色列應重估美國履行條約義務的能力。美國參議員賈維次訪華時告訴國內新聞界：有關美國對華政策與承認中共的問題，現在多討論也是「於事無補」。換句話說，現在的當務之急是面對現實，認識現實，在此混濁的世局中分辨敵我，洞察利害並且迅速謀求補救措施，使美匪建交的不良影響減輕至最低限度。

## 一、中美關係之背景

美國與中國發生關係早在滿清末年列強侵華的時候。當時美國雖然主張列強機會均等維持中國門戶開放，但是到民國十二年列強與國民政府有關關稅餘款的交付問題發生爭執時仍派軍艦壓境。國父孫中山先生發表一篇沉痛的告美國國民書說：「吾人首創革命……實以美國為模範，」「華盛頓、林肯之國，是否贊括其對自由之信仰，轉而為力爭自由之壓制者乎？」迨至抗日時期美國總統羅斯福針對日本發表「防疫隔離」演說，嚴斥侵略國家，為積極對華友好關係之始。此後對我國抗戰，初為經濟支援，繼則軍事合作，成為並肩作戰之盟友。抗戰勝利以後我政府積極復員，不料中共藉抗戰坐大，賴赤色帝國主義之援助擴大叛亂；終於一九四九年秋季派遣大軍進犯華南。中央政府當時據有華南及西北大部份領土準備大規模會戰，但美國政府受親匪份子操縱，竟於當年八月五日發表「美國與中國之關係」白皮書，表示對國民政府不願繼續作任何援助。這種落井下石的行為令人為之齒冷！大陸淪陷，韓戰爆發後，美國政府惟恐國民政府

發動軍事反攻，引發另一場戰爭，於一九五〇年六月廿七日命第七艦隊加以阻止，使中共得以無後顧之憂，全力參加韓戰「抗美援朝」。美國至此才明瞭中共政權的真面目，同時鑑於台灣在西太平洋戰略地位之重要，遂改變中立台灣之政策，恢復與中華民國的邦交。韓戰結束以後簽訂中美共同防禦條約。此後多年美國政府一再表示為確保台灣安全不惜在任何情況下準備迎接中共的挑釁。此一時期美國對中共採取的是「圍堵而不孤立」的政策。一九六九年尼克森總統首先改變美國對亞洲基本政策，美匪已有加強勾結跡象。先總統蔣公高瞻遠矚、洞燭先機，於民國六十年在國家會議發表「我們國家的立場和國民的精神」，強調「莊敬自強，處變不驚、慎謀能斷」。隨後國務卿季辛吉展開秘密外交，不久又有「上海公報」之發表，而「關係正常化」活動就此開始。實際上此一段時期國際姑息主義逆流瀰漫，中共進入聯合國，越南淪陷，美國政府一誤再誤。但卡特政府仍幻想「聯中共以制蘇俄」，為了達成與中共「關係正常化」竟未事先與我政府磋商，逕自宣布斷交廢約。此種背棄條約承諾行為，對我國造成難以彌補的損失。

## 二、中美共同防禦條約的存與廢

美國前駐聯合國大使、中央情報局前局長布希（George Bush）曾任美國駐北平聯絡辦事處主任。他在華盛頓郵報的「只有付出代價，沒有獲得好處」一文中指出：卡特政府背棄盟友，與中共建交，付出的代價不可謂不大。全世界都認清了美國不可靠。但是這一項交易只有中共政權獲利，美國絲毫沒有得到好處。他引用社會學家柏格（Peter Berger）的話：（有關越南難民乘船漂流海上飢渴至死）說：這些難民船代表一項意義，

一項簡單而醜陋的意義：「這就是信賴美國的人士的下場。」一個國家的信用到了這般地步，其履行條約義務的能力誠令人不得不懷疑。但是中美共同防禦條約在中國現代史上仍代表著一段美國外交政策的健全時期。

共同防禦條約共分十條。其中有「個別及聯合以自助及互助之方式，維持並發展其個別及集體之能力，以抵抗武裝攻擊，及由國外指揮之危害其領土完整與政治安定之共產顛覆活動。」「每一締約國承認對在太平洋區域內任一締約國領土之武裝攻擊即將危及其本身之和平與安全。」這一項條約簽訂於一九五三年七月韓戰結束之後。當時第七艦隊協防台灣已失憑藉，美國政府認清中共面目。為積極協防台灣以免東南亞安全受到威脅，希望藉此項條約維護實際和平建立集體防禦。從此雙方攜手防守西太平洋自由國家，維持區域勢力平衡，使美國圍堵中共的政策收效，對世界和平有重大貢獻，而中華民國的國際地位也因此獲得確認與支持。

中美協防條約第十條規定「本條約應無限期有效。」「任一締約國得於廢約之通知送達另一締約國一年後予以終止。」六八年十二月十六日卡特政府通知我國於一年後終止本約。一方面使此一變化得以緩衝，同時也希望藉此緩和預期的國會與人民之反對。在條約表面而言雖無不可，但廢約的目的竟是與全世界人權紀錄最壞、屠殺人民無數的殘暴政權建立關係，完全放棄了美國立國兩百年來尊重道德原則、信守條約承諾的傳統精神。除此以外，同時也使東南亞、西太平洋的均勢為之改觀。雖曰現代核子武器的發展使傳統的「花采列島」戰略理論不再正確，但在美國失去越南、高棉、交還非律賓空軍基地，在歐洲、非洲、中東外交軍事上節節失利的今天，在共黨統戰頻發日益猖獗的今天，隨手拋棄一位反共的忠實盟友正如布希所稱簡直是一個「無心的錯誤」。尤其在美國參議院於去年七月間全體通過議案要求總統有關中美關係在作重大決定之前必須與之商量以後，卡特遽然宣佈承認中共的行為，甚至連美國許多有識之士都覺得是難以理解的。所幸我政府多年來的整軍經武已經把台灣建設成復興祖國的基地。在經濟、文化上與世界百餘國家保持實質關係。經濟建設成就非凡，國富民安，三軍壯大，對匪挑釁形成一種嚇阻力。加上美國亞洲政策的改變，此一條約的終止對我國的影響畢竟是有限度的。

### 三、新關係之形成

美國政府調整未來中美關係的法案於一月廿六日由卡特總統提交國會審議。就中美關係而言，這是去年十一月十五日卡特發表與中共建交公報以來最重要的一項文件。因為這一項法案將是維持及調整未來中美關係的法律基礎。本年二月二十七日美國衆議院外交委員會全體討論審查此一草案，次日提出法案，其中表明目的在於「協助維持西太平洋地區的和平、安全及穩定，並促進美國人民與台灣人民持續的廣泛、密切及友好關係。」此項法案將是美國對台灣政策的具體化，也是協防條約終止後取而代之一種安全保障，作為在無邦交關係狀況下推展中美關係的立法基礎。此案中最重大的幾項宣言及條款包括：「台灣的前途必須用和平方式決定，不得損害台灣人民的福祉。對台灣的任何武裝攻擊，或對台灣使用武力、進行抵制或禁運，均將視為西太平洋地區和平及安定的威脅。」「為防禦武裝攻擊，美國將使台灣獲得防禦性物資及服務。」「美國的法律和計劃將繼續適用於台灣，其情況如同未撤銷承認一樣，包括台灣根據美國法律參與各種計劃及活動的權利、義務、控告及被控告、法律能力或資格等條款。」三月七日參議院審查外交委員會提送的「台灣授權法」時以相差有限的票數分別否決了三項由保守派議員所提的昇高與中華民國關係的修正案；即在對台關係法案中「在台灣人民」詞句一律更改為「台灣」；中美雙方互設代表機構一律改為「聯絡處」；對台灣「嚴重關切」詞句改為「違反美國的安全利益」。這樣的表決結果顯示儘管美匪建交已成事實，台北與華盛頓也同意設立新機構代替大使館功能，但美國國會為中華民國所作的努力並不因而減低或放棄，而美國行政當局則對國會此種努力多方阻擾。固然美國政府一再說叨新機構的設立僅為維持文化及商務關係，而非聯邦政府機構，但是此一法案基本精神和處理程序仍然是官方的，也就是由美國政府主持的。換句話說，今後中美新關係無論在什麼名稱的機構主持下，其實質仍是官方的關係，而非卡特所稱「非官方的」。譬如有關援外法案、售予武器規定、駐台人員比照聯邦政府雇用人員享受各種福利、經費由聯邦支出、由總統決定此一新機構的工作方式等。

#### 四、國內團結奮鬥與僑胞熱誠支持

本人於年初赴美訪問。在美期間曾出席基督教高等教育聯合董事會，並兩度應邀在電視台接受訪問；一次在無線電台廣播並回答民間電話訪問。藉此機會對於我國立場與施政方面以及社會經濟之進步情形廣為宣揚。聖彼得堡時報總編輯訪問本人時即告以：美國突然決定與中華民國斷交使世人對美國的可信賴程度大打折扣。美國與其他國家訂的條約還可信賴嗎？誰知道將來的美國總統還會終止什麼條約？鄧小平訪美時，筆者目睹全美各地我國僑胞與海外學人之遊行示威與激烈反對，充分表現出僑胞及學人心向祖國的團結精神；而我國政府提出嚴重抗議以後，全國民社會各界掀起如火如荼的愛國捐獻運動。許多人表現出毀家紓難的決心，呼籲同胞團結自強，化悲憤為力量，實踐了先總統蔣公「處變不驚、莊敬自強」的遺訓。

美國新聞界對於我國人民與僑胞的反應常有報導。受美匪建交最大攻擊的是美國各地的僑社，他們反應也最激烈。首先是紐約留美中國同學會、美東反共愛國聯盟等單位發表聲明，對美匪「關係正常化」表示憤怒，並聲明堅決支持中華民國。華盛頓僑胞聚集，在白宮前抗議，並且慷慨解囊，熱烈捐輸，表達對自己國家的熱烈支持。幾乎每一個人都手持抗議牌，上面寫着「卡特出賣花生和朋友」、「維護自由中國自由」、「只有三民主義才能救中國」、「玩中國牌是危險的」、「下一個被棄的盟邦是那一個？」大大小小的國旗淮成一片旗海。幼童騎在父親的肩頭手上持着小國旗，抗議卡特總統出賣朋友，真是「兩代同仇」。海內外愛國人士、美籍友好及各級單位也在全美各地報紙刊出巨幅廣告，其中最突出的一則標題是「介紹亞特蘭大的訪客」刊在亞特蘭大憲政日報(Atlanta Constitution)第四版上。右邊有一個鄧小平的人頭畫像，表情生硬陰沉。副題是①鄧小平曾做過什麼？細數罪狀；一道來。②鄧小平說過什麼話？「美國的帝國主義是世界和平第一號敵人。」③共產黨對中國人有何貢獻？屠殺、奴役千萬同胞。④鄧小平給美國帶來了什麼？上等鴉片毒品、奴工生產的紡織品、青島啤酒、兩千名都是間諜的外交代表。

#### 五、莊敬自強，前途光明

行政院孫院長連璽向立法院報告美匪建交情形及我國因應措施時曾說：「自來革命的勝利果實都是從巨變中孕育產生出來的。」針對當前國家面臨的新情勢，孫院長提出四大工作重點：即加強戰備，穩定物價；加強對外工作、維護國際地位；推動政治建設改善人民生活、堅守民主陣容、保障人權、促進人民福祉；加強全民團結等。執政黨已於十二月十八日召開第十一屆中央委員會第三次全體會議，商討對政治革新因應之道。但最值得重視的是各界領袖、民意代表、學者專家都紛紛發表意見。總括起來，都是一致勉勵全國同胞擁護政府、一心一德，淬厲奮發。連外國人士都對我自由中國政府與人民之決心奮鬥、處變不驚的表現極為欽佩。因此當前國際形勢雖然很險惡，但我們深信只要我們自強不息，便沒有任何力量可以使我們動搖；只要我們勇敢振奮，便沒有任何力量能使我們屈辱。所謂殷憂啓聖，多難興邦，只要我海內外同胞加強團結，萬眾一心，化悲憤為力量，必可衝破難關。我們應克服險阻，共同努力，必可完成復國使命。

實踐三民主義，光復大陸國土；  
堅守民主陣容。